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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність дослідження. Сучасна система освіти, зокрема її 
дошкільна ланка перебувають на етапі трансформації й модернізації, що 
зумовлено інтеграцією в європейський освітній простір, стрімким розвитком 
інформаційних технологій і штучного інтелекту, зростанням рівня суспільних 
вимог до якості педагогічної діяльності, що висуває й нові завдання 
до професійної підготовки майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти 
(ЗДО). Провідним фактором ефективності професійної діяльності вихователя 
в мінливих зовнішніх умовах є сформована лідерська компетентність, яка 
забезпечує здатність до організації ефективної діяльності колективу, 
упровадження педагогічних інновацій, ухвалення виважених управлінських 
рішень, що сприятиме розвитку дошкільної освіти на засадах гуманістичних 
освітніх парадигм.  

Нагальна необхідність формування лідерської компетентності майбутніх 
вихователів ЗДО зумовлена й тим, що сучасний фахівець у галузі дошкільної 
освіти є не лише технічним виконавцем освітніх програм, а й агентом змін 
у системі дошкілля, модератором у взаємодії між дітьми, батьками, громадою, 
що свідчить про свідому громадянську позицію особистості. Здатність впливати 
на проєктування й реалізацію освітнього середовища, налагоджувати ефективну 
комунікацію, виявляти організаторські здібності й постійно вдосконалюватись є 
ключовими рисами сучасного вихователя-лідера. 

Актуальність проблеми посилюють сучасні соціально-економічні 
виклики, зокрема: необхідність адаптації освітнього процесу в умовах воєнного 
стану в Україні, активний розвиток інклюзивної освіти, зростання потреби у 
використанні дистанційних і змішаних форм навчання через військову агресію 
країни-сусіда. Ці фактори вимагають від вихователя-професіонала високого 
рівня гнучкості, відповідальності, готовності ухвалювати нестандартні рішення 
й діяти в непередбачуваних ситуаціях, що неможливо забезпечити без 
цілеспрямованого формування лідерської компетентності у процесі фахової 
підготовки. 

Необхідність і своєчасність формування лідерської компетентності 
майбутнього вихователя підтверджена й низкою нормативних документів, 
зокрема: ЗУ «Про дошкільну освіту» (зі змінами 2025 р.), ЗУ «Про вищу освіту» 
(2019 р.), Базовим компонентом дошкільної освіти (БКДО) (2021 р.), 
Концепцією розвитку дошкільної освіти (2020 р.), Професійним стандартом 
«Вихователь закладу дошкільної освіти» (2021 р.), у яких акцентовано на 
важливості формування в майбутніх вихователів професійної гнучкості, 
мобільності, конкурентоспроможності, відповідальності, здатності до 
самоменеджменту, активної громадянської позиції тощо.  

Зауважимо, що проблему пошуку шляхів удосконалення професійної й 
фахової підготовки майбутніх вихователів ЗДО ґрунтовно розкрито у 
вітчизняних наукових дослідженнях Л. Артемової, С. Бадер, Г. Бєлєнької, 
О. Богініч, А. Богуш, Н. Гавриш, І. Дичківської, Т. Жаровцевої, Л. Загородньої, 
К. Крутій, Н. Лисенко, О. Листопада, І. Луценко, Т. Поніманської, Н. Сайко, 
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Т. Степанової, Т. Танько та ін.  
Аналіз джерельної бази з проблеми формування лідерства як феномена 

свідчить про значний інтерес як зарубіжних (Б. Басс (B. Bass), В. Беннис 
(W. Bennis), Е. Богардус (E. Bogardus), Дж. Гарднер (J. Gardner), В. Гарднер 
(W. Gardner), Дж. Джордж (J. George), Д. Дженінкс (D. Janinks), Р. Гаус 
(R. House), Р. Лорд (R. Lord), Р. Манн (R. Mann), Р. Пікколо (R. Piccolo), 
Р. Стернберг (R. Sternberg), Р. Стогділл (R. Stogdill), Ф. Фідлер (F. Fiedler), 
Г. Юкл (G. Yukl) та ін. так і українських (П. Гайдаєнко, Л. Деркач, 
І. Зарубінська, С. Калашнікова, В. Карманенко, І. Негулевський, О. Нестуля, 
С. Нестуля, Т. Підлісна, О. Полисаєв, О. Пономарьов, О. Романовський, 
В. Синій) учених. У педагогічній площині проблема лідерства, формування 
лідерських якостей і розвиток лідерського потенціалу особистості досліджено в 
студіях Д. Алфімова, О. Білєр, В. Бортнікової, Б. Головешко, Т. Гури, 
Ю. Кращенка, В. Мороза, А. Прокопенко та ін. 

Різні аспекти проблеми лідерства майбутніх вихователів і вихователів-
практиків відображені в роботах М. Астахової, К. Волинець, Ю. Волинець, 
М. Машовець І. Мельник, М. Отич, М. Плескач, Н. Стадник, О. Товканець, 
О. Шевандріної. 

Натомість ґрунтовні дослідження з формування лідерської 
компетентності майбутніх вихователів ЗДО все ще відсутні, а означена 
проблема потребує розв’язання в теоретико-методологічній і практичній 
площинах.  

Актуальність проблеми формування лідерської компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО посилюється низкою суперечностей, між:  

− нагальною потребою сучасності в активних, ініціативних 
вихователях-лідерах нового покоління з розвинутим критичним мисленням і 
бажанням стати агентом змін у галузі дошкілля й низьким рівнем престижності 
професії вихователя в українському суспільстві;  

− постійно зростаючими вимогами до професійної підготовки 
майбутнього вихователя, його здатності оперативно й ефективно діяти 
в непередбачуваних ситуаціях на основі сформованої лідерської компетентності 
та недостатнім рівнем методичного забезпечення процесу фахової підготовки 
в ЗВО, відсутністю його системної організації в напрямку формування 
лідерської компетентності здобувача;  

−  потенційними можливостями освітнього середовища ЗВО 
у становленні фахівця-лідера як агента змін і відсутністю спеціально 
розробленої системи й технології формування лідерської компетентності 
майбутніх вихователів у фаховій підготовці.  

Отже, актуальність проблеми, недостатня її розробка на теоретичному й 
практичному рівнях та означені суперечності зумовили формулювання теми 
дослідження «Формування лідерської компетентності майбутніх 
вихователів закладів дошкільної освіти у процесі фахової підготовки». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дослідження виконане відповідно до наукової теми кафедри розвитку дитини 
раннього і дошкільного віку (раніше ‒ кафедри дошкільної та початкової 

https://www.tandfonline.com/author/Stogdill%2C+Ralph+M
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освіти) Державного закладу «Луганський національний університет імені 
Тараса Шевченка»: «Система підготовки професійно компетентних фахівців з 
дошкільної та початкової освіти» (номер державної реєстрації 0104U005504). 
Тему роботи затверджено Вченою радою ДЗ «Луганський національний 
університет імені Тараса Шевченка (протокол № 4 від 24.11.2023 р.). 

Об’єкт дослідження – процес фахової підготовки майбутніх 
вихователів ЗДО. 

Предмет дослідження – технологія формування лідерської 
компетентності майбутніх вихователів ЗДО у процесі фахової підготовки. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й експериментально 
перевірити ефективність технології формування лідерської компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО у процесі фахової підготовки. 

Відповідно до мети сформульовано такі завдання:  
1. Визначити й схарактеризувати методологічні засади проблеми 

формування лідерської компетентності майбутніх вихователів ЗДО у фаховій 
підготовці. 

2. Дослідити сутність і структуру лідерської компетентності майбутніх 
вихователів ЗДО. 

3. Науково обґрунтувати й змоделювати технологію формування 
лідерської компетентності майбутніх вихователів ЗДО у фаховій підготовці. 

4. Проаналізувати сучасний стан сформованості лідерської 
компетентності майбутніх вихователів ЗДО на основі визначеного 
критеріально-діагностичного інструментарію. 

5. Упровадити технологію формування лідерської компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО у процес фахової підготовки й перевірити її 
ефективність. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що 
формування лідерської компетентності майбутніх вихователів ЗДО стане 
ефективним, якщо науково обґрунтувати, змоделювати й упровадити у фахову 
підготовку спеціальну педагогічну технологію, яка б інтегрувала в собі 
цільовий, концептуальний, суб’єктний, змістовий, інструментальний і 
результативний компоненти, що спрямовані на формування лідерської 
компетентності майбутнього вихователя шляхом послідовно реалізованих 
етапів: пропедевтичного, мотиваційного, основного й творчого.  

Методологічну основу дослідження становлять провідні ідеї ціннісно-
смислової освітньої парадигми у фаховій підготовці майбутніх вихователів; 
концептуальні положення теорії лідерства, взаємозв’язку теорії й практики 
у процесі фахової підготовки майбутніх вихователів ЗДО; психологічні 
положення про чинники та механізми становлення лідерської компетентності 
особистості, формування лідерських якостей; визначальну роль діяльності в 
процесі формування лідерської компетентності шляхом становлення суб’єктної 
позиції здобувача в освітньому процесі; базові положення низки наукових 
підходів, зокрема: акмеологічного, компетентнісного, суб᾽єкт-суб᾽єктного, 
діяльнісного, середовищного й технологічного. 

Теоретичною основою дослідження слугували наукові студії, 
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присвячені проблемі професійної й фахової підготовки майбутніх вихователів 
ЗДО (Л. Артемова, С. Бадер, Г. Бєлєнька, О. Богініч, А. Богуш, Н. Гавриш, 
І. Дичківська, Т. Жаровцева, Л. Загородня, К. Крутій, Н. Лисенко, О. Листопад, 
І. Луценко, Т. Поніманська, Т. Степанова, Т. Танько та ін.); роботи, присвячені 
проблемам формування лідерства, лідерської позиції, лідерських якостей 
майбутніх педагогів загалом (Д. Алфімов, В. Бортнікова, Б. Головешко, Т. Гура, 
Ю. Кращенко, В. Мороз) і майбутніх вихователів зокрема (М. Астахова, 
К. Волинець, Ю. Волинець, М. Машовець І. Мельник, М. Отич, М. Плескач, 
Н. Стадник, О. Товканець, О. Шевандріна). 

Відповідно до мети та завдань дослідження використано комплекс 
методів: 

‒ теоретичні: аналіз наукової психолого-педагогічної літератури для 
з’ясування стану розробленості теми; нормативно-правових документів для 
виявлення проблем досліджуваного феномену; синтез, класифікація, 
узагальнення для розуміння сутності й структури лідерської компетентності 
майбутніх вихователів; моделювання й проєктування для обґрунтування 
технології формування лідерської компетентності майбутніх вихователів у 
процесі фахової підготовки; 

‒ емпіричні: педагогічний експеримент (констатувальний, 
формувальний, контрольний) з метою перевірки ефективності технології 
формування лідерської компетентності майбутніх вихователів у процесі 
фахової підготовки; анкетування, бесіда, опитування, практичні вправи, 
тестування майбутніх вихователів ЗДО для діагностики первинного й 
остаточного рівнів сформованості лідерської компетентності майбутніх 
вихователів ЗДО; 

‒ методи математичної обробки одержаних результатів для 
підтвердження валідності отриманих даних.  

Такий комплексний підхід забезпечує проведення всебічного аналізу 
обраної проблеми й презентації відповідних результатів.  

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 
робота проводилася на базі ДЗ «Луганський національний університет імені 
Тараса Шевченка», ДВНЗ «Донбаський державний педагогічний університет» 
(м. Слов’янськ), Полтавського національного педагогічного університету імені 
В.Г. Короленка. 

Дослідно-експериментальною роботою було охоплено всього 306 
здобувачів вищої освіти спеціальності 012 «Дошкільна освіта» першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти.  

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:  
‒  вперше науково обґрунтовано й змодельовано технологію формування 

лідерської компетентності майбутніх вихователів у процесі фахової підготовки, 
що містить у собі такі компоненти: цільовий, концептуальний, суб’єктний, 
змістовий, інструментальний, технологічний; подано авторське трактування 
сутності поняття «лідерська компетентність майбутнього вихователя», 
визначено її складові, а також критерії, показники й рівні сформованості; 

‒ уточнено понятійно-категоріальний апарат дослідження проблеми 
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формування лідерської компетентності майбутнього вихователя ЗДО: 
«лідерство», «лідерська компетентність», «лідерські якості»; 

‒ подальшого розвитку набули уявлення про інноваційні технології, 
форми й методи формування лідерської компетентності майбутніх вихователів 
у процесі фахової підготовки за різними напрямами роботи в закладі вищої 
освіти (навчальним, науково-дослідним і соціально-гуманітарним).  

Практичне значення дослідження полягає в розробці, науковому 
обґрунтуванні, моделюванні й упровадженні у фахову підготовку здобувачів 
спеціальності 012 «Дошкільна освіта» першого (бакалаврського) рівня вищої 
освіти технології формування лідерської компетентності майбутніх 
вихователів, що містить у собі цільовий, концептуальний, суб’єктний, 
змістовий, інструментальний і результативний компоненти; розробці й 
реалізації вибіркового освітнього компонента «Лідерство у професійній 
діяльності вихователя»; практико орієнтованих завдань у межах різних видів 
педагогічних практик; навчальних тем і модулів з використанням інноваційних 
технологій у межах професійних освітніх компонентів «Вступ до фаху», 
«Дошкільна педагогіка», «Дидактика дошкільної освіти», «Психологія», 
«Вікова психологія», «Менеджмент у системі дошкільної освіти», «Теорія і 
методика роботи з родиною», Педагогічна майстерність вихователя ЗДО», 
фахових методик. 

Результати дослідження можуть бути використані в процесі фахової 
підготовки майбутніх вихователів ЗДО задля формування у них лідерської 
компетентності, у науково-педагогічній підготовці здобувачів фахового 
педагогічного профілю, а також у системі самоосвітньої діяльності майбутніх 
вихователів і підвищення кваліфікації фахівців та здобувачів закладів фахової 
передвищої й вищої освіти України.  

Результати дисертаційної роботи впроваджено в освітній процес 
ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» (м. Лубни) 
(довідка № 1/628 від 01.07.2025), ДВНЗ «Донбаський державний педагогічний 
університет» (м. Слов’янськ) (довідка № 01-10-1022 від 5.08.2025), 
Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка 
(м. Полтава) (довідка № 1264/01-50/02 від 21.08.2025). 

Особистий внесок здобувача. Представлені в дисертації наукові 
положення отримані автором самостійно. Особистим внеском в опублікованих 
у співавторстві працях є висвітлення: специфіки формування критичного 
мислення здобувачів вищої освіти як складової лідерства в умовах сучасних 
реалій [1]; особливостей професійної підготовки майбутніх фахівців дошкільної 
галузі у кризових ситуаціях [2]; шляхів формування лідерської компетентності 
вихователів-практиків у процесі методичної роботи в ЗДО [8]. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, результати й 
висновки дисертаційної роботи систематично оприлюднювались та 
обговорювались на засіданнях кафедри розвитку дитини раннього і 
дошкільного віку, конференціях різних рівнів, семінарах-практикумах, 
вебінарах, круглих столах із питань фахової підготовки майбутніх вихователів, 
формування у них лідерської компетентності, самостійності, здатності 
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впроваджувати інноваційні технології роботи з дітьми раннього й дошкільного 
віку, новітніх тенденцій у фаховій підготовці здобувачів педагогічного 
профілю, серед них міжнародні: «Наука і освіта в глобальному та 
національному вимірах: виклики, загрози, перспективи розвитку» (Лубни, 
2023 р.); «Current сhallenges of science and education» (Берлін, Німеччина, 
2023 р.); «European Congress of Scientific Achievements» (Барселона, Іспанія, 
2024 р.); «Дошкільна освіта в сучасному освітньому просторі: реалії, загрози та 
перспективи» (Лубни, 2024 р.); «Наука і освіта в глобальному та національному 
вимірах: виклики, загрози, перспективи розвитку» (Полтава, Лубни, 2025 р.); 
«Сучасна наука та освіта: стан, проблеми, перспективи» (Лубни, 2025 р.); 
всеукраїнські: «Актуальні проблеми підготовки фахівців дошкільної та 
початкової освіти» (Старобільськ, 2020 р.); «Актуальні проблеми спеціальної та 
інклюзивної освіти» (Старобільськ, 2021 р.); «Стратегічні пріоритети філології 
й лінгводидактики в умовах реформування освітньої системи в Україні» 
(Старобільськ, 2021 р.); «Освітній процес в закладах дошкільної освіти в 
умовах воєнного стану: теорія, практика, інновації» (Київ, 2022 р.); «Актуальні 
проблеми підготовки майбутніх фахівців дошкільної та початкової освіти» 
(Полтава, 2023 р.); «Якісна дошкільна освіта – успішний старт на шляху до 
безперервної освіти» (Київ, 2023 р.); «Сучасний педагогічний процес: світові 
тенденції та вітчизняні реалії» (Дніпро, 2024 р.); «Актуальні проблеми 
дошкільної, початкової та спеціальної освіти в умовах кризових викликів 
суспільства» (Херсон, 2025 р.). 

Публікації. Основні положення й результати дисертаційної роботи 
висвітлено у 15 публікаціях, з яких 4 одноосібні статті – у наукових фахових 
виданнях України (1 стаття у співавторстві), 1 публікація у зарубіжному 
виданні, 1 – у виданні, що індексується в наукометричній базі Web of Science, 1 
‒ у виданні, що індексується в наукометричній базі Scopus, 7 публікацій 
апробаційного характеру. 

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох 
розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку 
використаних джерел (284 найменування) та 8 додатків. Ілюстративний 
матеріал поданий у 20 таблицях і 4 рисунках. Загальний обсяг дисертації – 
279 сторінок, із яких основного тексту – 181 сторінка. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної проблеми, визначено об’єкт, 
предмет, мету, завдання, гіпотезу, методи дослідження; розкрито наукову 
новизну і практичне значення дисертаційної роботи; наведено відомості про 
зв’язок теми роботи з науковою темою кафедри, впровадження й апробацію 
результатів дослідження на конференціях різних рівнів, їх висвітлення у 
публікаціях; презентовано дані щодо структури й обсягу дисертаційної роботи. 

У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади формування 
лідерської компетентності майбутніх вихователів у процесі фахової 
підготовки» розкрито методологічні засади формування лідерської 
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компетентності майбутніх вихователів крізь призму ціннісно-смислової 
освітньої парадигми, проаналізовано сутність лідерства у контексті низки 
підходів; зміст та структуру лідерської компетентності майбутнього вихователя 
ЗДО; теоретично обґрунтовано та змодельовано технологію формування 
лідерської компетентності майбутніх вихователів ЗДО у процесі фахової 
підготовки.  

Визначено, що методологічним підґрунтям формування лідерської 
компетентності майбутніх вихователів ЗДО є ціннісно-смислова парадигма 
освіти (С. Бадер, О. Караман, В. Курило, Ю. Пелех, М. Починкова), що вміщує 
в собі низку наукових підходів (акмеологічний, компетентнісний, суб᾽єкт-
суб᾽єктний, діяльнісний, середовищний і технологічний) та принципів 
(принцип поетапного становлення суб’єктної позиції майбутнього вихователя у 
процесі фахової підготовки; систематичності й послідовності; інтеграції різних 
напрямів діяльності у процесі фахової підготовки (освітній, науково-дослідний 
і соціально-гуманітарний); контекстності; гнучкості щодо вибору форм і 
методів роботи; активності й ініціативності майбутнього вихователя в 
соціально значущій діяльності; рефлексійності). Аналіз провідних ідей 
ціннісно-смислової парадигми освіти дозволяє розглянути процес формування 
лідерської компетентності майбутніх вихователів ЗДО через усвідомлення 
смислів і цінностей професії вихователя, що робить лідерство природним, 
гуманістично спрямованим і стійким утворенням особистості.  

Лідерство визначається як здатність особистості або групи осіб 
об’єднувати людей для досягнення спільної мети і розглядається крізь призму 
різних підходів, зокрема: соціально-поведінкового, особистісного та 
ситуаційного.  

Соціально-поведінковий підхід розкриває лідерство через стиль 
поведінки та взаємодії з групою, зокрема авторитарний, демократичний та 
ліберальний стилі. Особистісний ‒ акцентує увагу на індивідуальних якостях, 
що сприяють ефективному лідерству, таких як упевненість, активність, 
амбіційність, чесність, гнучкість і вміння співпрацювати, включно з 
харизматичними рисами та ціннісним аспектом діяльності. Ситуаційний підхід 
підкреслює, що прояв лідерських якостей залежить від конкретних умов і 
завдань, а також ефективний стиль керівництва визначається конкретною 
ситуацією. 

З іншого боку, лідерська компетентність визначається як цілісна 
інтегративна особистісно-професійна характеристика, що включає знання та 
уміння для професійного процесу, лідерські якості, професійні цінності та 
досвід лідерської діяльності. Сформована лідерська компетентність забезпечує 
здатність ухвалювати обґрунтовані рішення, ефективно комунікувати, 
продукувати та реалізовувати інновації, спрямовані на позитивні соціальні 
зміни. Таким чином, лідерство та лідерська компетентність у педагогічній 
діяльності є комплексними категоріями, що об’єднують особистісні якості, 
професійні знання, навички й цінності та сприяють ефективності професійної 
діяльності й впровадженню інновацій у сфері освіти. 

Ґрунтовне дослідження сутності лідерської компетентності майбутнього 
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вихователя ЗДО у нормативно-правових документах України та розвідках 
українських учених дозволило констатувати, що: по-перше, лідерська 
компетентність визначається як важлива складова професійної компетентності 
сучасного вихователя; по-друге, вона має інтегрований характер і охоплює 
когнітивний, діяльнісний, особистісний та ціннісно-мотиваційний компоненти, 
що у своїй єдності забезпечують готовність майбутнього фахівця дошкільної 
галузі до виконання лідерських функцій у професійній діяльності; по-третє: у 
більшості наукових моделей лідерська компетентність вихователя описується 
через знання, моральні якості й уміння організовувати освітній процес, проте 
недостатньо враховується необхідність діяти в умовах швидких змін (реформ 
освіти, оновлення стандартів, цифровізації, соціальної нестабільності). 
Лідерські якості трактуються переважно як сталі характеристики 
(відповідальність, дисциплінованість, наполегливість), тоді як сучасне 
лідерство потребує когнітивної та емоційної гнучкості, уміння швидко 
адаптуватися до нових умов, змінювати стратегії взаємодії та навчання дітей.  

Подано авторське трактування сутності провідного поняття ‒ «лідерська 
компетентність майбутнього вихователя ЗДО» ‒ це інтегративне особистісно-
професійне утворення, що виявляється у здатності ефективно організовувати 
та реалізовувати освітній процесу у закладі дошкільної освіти на основі 
суб᾽єкт-суб᾽єктної взаємодії та рефлексії зі всіма його учасниками, приймати 
відповідальні рішення в умовах невизначеності, ініціювати педагогічні 
інновації, що дозволяє вихователю стати агентом трансформаційних змін у 
галузі дошкільної освіти.  

Структура лідерської компетентності майбутнього вихователя ЗДО має 
інтегративний характер і включає такі основні компоненти: мотиваційний, 
емоційний, когнітивний, діяльнісний. Мотиваційний відображає внутрішню 
установку особистості на саморозвиток, ініціативність, прагнення до лідерства, 
бажання впливати на позитивні зміни в дошкільній освіті; емоційний охоплює 
здатність до емоційної саморегуляції, емпатії, толерантності, емоційної 
стійкості, створення позитивного психологічного клімату в освітньому 
середовищі; когнітивний містить систему знань про лідерство, психологію 
управління, педагогічну взаємодію, вікову психологію дітей, особливості 
комунікації в освітньому процесі, а також уміння застосовувати ці знання на 
практиці; діяльнісний охоплює комплекс умінь і навичок щодо організації, 
планування, координації діяльності, прийняття рішень, комунікації, управління 
змінами, реалізації інновацій і власних професійних ініціатив. 

У своїй єдності ці компоненти формують цілісну структуру лідерської 
компетентності майбутнього вихователя ЗДО, що забезпечує його здатність до 
ефективної професійної діяльності в умовах динамічного розвитку суспільства, 
реформування системи освіти й упровадження педагогічних інновацій. 

Обґрунтовано технологію формування лідерської компетентності 
майбутнього вихователя ЗДО, що є різновидом педагогічної технології, 
спрямованої на формування лідерської компетентності майбутніх вихователів 
шляхом поетапного (пропедевтичний, мотиваційний, основний і творчий) їх 
включення до різних напрямів діяльності (навчального, науково-дослідного, 
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соціально-гуманітарного) з використанням комплексу інноваційних освітніх 
технологій (коуч-технологія, діалогова технологія, технологія навчального 
тренінгу, проєктна технологія). 

Концептуальний компонент технології ґрунтується на ідеях ціннісно-
смислової парадигми освіти та її провідні наукові підходи: акмеологічний, 
компетентнісний, діяльнісний, суб’єкт-суб’єктний, технологічний і 
середовищний. До провідних принципів формування лідерської компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО зараховано: принцип поетапного становлення 
суб’єктної позиції  майбутнього вихователя в процесі фахової підготовки;  
принцип систематичності й послідовності, що наголошує на важливості 
поетапного формування лідерської компетентності в процесі фахової 
підготовки; принцип інтеграції різних напрямів діяльності в процесі фахової 
підготовки (освітній, науково-дослідний і соціально-гуманітарний) для 
формування лідерської компетентності майбутнього вихователя; принцип 
контекстності для наближення умов фахової підготовки до майбутньої 
професійної діяльності й вироблення особистісних смислів у здобувача;  
принцип гнучкості у виборі форм і методів роботи з майбутніми вихователями 
в процесі формування в них лідерської компетентності відповідно до зовнішніх 
факторів впливу; принцип активності й ініціативності майбутнього вихователя 
в соціально значущій діяльності; принцип рефлексійності спрямований на 
формування здатності майбутнього вихователя до самооцінки, осмислення 
набутого досвіду. 

Суб’єкт-суб᾽єктний компонент технології представлений всіма 
учасниками процесу формування лідерської компетентності майбутніх 
вихователів ЗДО, а саме: майбутніми вихователями, адміністрацією закладів 
вищої освіти, професорсько-викладацьким колективом кафедр, едвайзерами 
академічних груп, представниками студентського самоврядування, а також 
вихователями-практиками. З урахуванням ідей ціннісно-смислової освітньої 
парадигми інтеракція між всіма суб᾽єктами є динамічним партнерством, де 
кожен відіграє свою роль та впливає на хід і результат формування лідерської 
компетентності здобувачів.  

Змістовий компонент технології реалізується через навчальний, 
науково-дослідний та соціально-гуманітарний напрями роботи з майбутніми 
вихователями. Навчальний напрям інтегрується у фахову підготовку майбутніх 
вихователів шляхом уведення спеціальних тем до певних модулів освітніх 
компонентів професійного циклу, практико орієнтованих завдань до різних 
видів педагогічних практик, а також через реалізацію розробленого нами 
вибіркового освітнього компонента.  

Навчальний напрям покликаний забезпечити базову психолого-
педагогічну підготовку здобувачів, його зміст формує основу професійної й 
ціннісно-світоглядної зрілості особистості, що є передумовою становлення 
вихователя-лідера. Науково-дослідний напрям передбачає спрямування на 
розвиток когнітивного потенціалу здобувача, формування в нього критичного 
мислення, здатності ухвалювати обґрунтовані самостійні рішення, презентувати 
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й конструктивно обговорювати їх, продукувати інновації в галузі дошкільної 
освіти.  

Соціально-гуманітарний напрям виконує функцію соціокультурного й 
етичного зміцнення лідерської позиції особистості, формування здатності до 
гуманістичного впливу на оточення, критичного осмислення суспільних явищ, 
а також розвитку соціальної відповідальності й громадянської зрілості шляхом 
участі в різних студентських ініціативах.  

Інструментальний компонент представлено сукупністю педагогічних 
технологій роботи з майбутніми вихователями: навчальний тренінг, проєктна 
технологія, технологія діалогу та коучингова технологія, які забезпечують 
розвиток суб’єктності, комунікативних, організаторських і лідерських 
компетенцій.  

Результативний компонент відображає прогнозований ефект – 
сформовану лідерську компетентність майбутнього вихователя закладу 
дошкільної освіти. 

Реалізація технології передбачається через послідовні етапи, зокрема: 
пропедевтичний, мотиваційний, основний та творчий. Пропедевтичний етап 
спрямовано на успішну адаптацію майбутніх вихователів ЗДО шляхом суб᾽єкт-
суб᾽єктної взаємодії між всіма учасниками освітнього процесу та на основі 
використання інноваційних технологій (коуч-технологія, тренінгова технологія. 
Технологія діалогу). Мотиваційний етап покликаний сформувати інтерес до 
проблеми лідерства у здобувача вищої освіти, стимулювати його активність, 
ініціативність та творчість, усвідомлення значущості лідерської компетентності 
для професійного становлення вихователя та стимулювання внутрішньої 
готовності до саморозвитку в цій сфері. Основний етап зосереджений на 
вдосконаленні системи знань, умінь та навичок майбутніх вихователів ЗДО, що 
відображають лідерську компетентність та розвитку відповідних якостей. 
Такий етап передбачає не лише інтеграцію відповідних тем та модулів в освітні 
компоненти навчального плану, а й упровадження авторського освітнього 
компонента (за вибором) «Лідерство у професійній діяльності вихователя». 
Творчий етап технології спрямований на реалізацію лідерської ініціативи 
майбутніх вихователів ЗДО у різних видах діяльності у межах науково-
дослідного та соціально-гуманітарного напрямів, що сприятиме самостійному 
проєктуванню й організації діяльності здобувачами на основі прийнятих 
рішень, відповідальності та творчої взаємодії зі всіма суб᾽єктами. Провідними 
формами роботи є ініціювання й реалізація соціально значущих заходів, 
волонтерських акцій, педагогічних ініціатив у ЗДО, участь у студентському 
самоврядуванні, тренінгах, майстернях лідерства. 

Модель технології формування лідерської компетентності майбутніх 
вихователів ЗДО у процесі фахової підготовки представлена на рисунку 1. 
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Рис. 1. Модель технології формування лідерської компетентності 

 майбутніх вихователів у фаховій підготовці 
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У другому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності 
технології формування лідерської компетентності майбутніх вихователів у 
процесі фахової підготовки» обґрунтовано критерії, показники та рівні 
сформованості лідерської компетентності майбутніх вихователів ЗДО; 
проведено первинну діагностику наявного рівня сформованості відповідної 
компетентності, висвітлено хід упровадження обґрунтованої технології 
формування лідерської компетентності майбутніх вихователів у процесі 
фахової підготовки, проведено контрольний етап експерименту та на основі 
даних математичної статистики доведено гіпотезу дослідження.  

На основі визначених та схарактеризованих компонентів лідерської 
компетентності майбутніх вихователів було визначено такі критерії 
досліджуваної компетентності: мотиваційно-ціннісний, емоційно-вольовий, 
когнітивний та комунікативно-операціональний. Показниками мотиваційно-
ціннісного критерію стали: прагнення та внутрішня готовність зайняти 
лідерську позицію в групі/колективі; ціннісний орієнтир на активну життєву 
позицію;  прагнення до самовдосконалення і самопізнання. Емоційно-вольовий 
критерій уміщував такі показники: упевненість у собі й адекватна самооцінка; 
здатність до самоконтролю й управління своїм емоційним станом; здатність до 
гнучкості та адаптації у непередбачуваних обставинах. Серед показників 
когнітивного критерію виокремлено: наявність знань у майбутніх вихователів 
ЗДО про сутність лідерства, лідерської компетентності особистості, генезу 
становлення лідерства на різних вікових етапах; сформованість уявлень про 
шляхи, форми та методи формування лідерської позиції, лідерських якостей у 
дітей дошкільного віку, наявність знань про рівень сформованості власної 
лідерської компетентності. І, нарешті, комунікативно-операціональний критерій 
представлено показниками: уміння вибудовувати ефективну комунікацію з 
різними суб’єктами освітнього процесу, працювати в команді на основі емпатії 
і розвиненого емоційного інтелекту; уміння організовувати різні види 
діяльності в освітньому процесі ЗВО, реалізація лідерської компетентності в 
процесі різних видів діяльності (волонтерської, громадської, суспільно-
корисної, дозвіллєвої). Визначено три рівні сформованості лідерської 
компетентності майбутніх вихователів ЗДО: високий, середній, низький.  

Експериментальна робота проводилась протягом 2022-2025 рр., до неї 
було залучено 306 здобувачів спеціальності 012 «Дошкільна освіта» освітнього 
ступеня «бакалавр». Діагностичним інструментарієм для виявлення рівнів 
сформованості лідерської компетентності здобувачів стали стандартизовані 
(адаптовані або модифіковані) методики (адаптовані методики М. Рокича 
«Ціннісні орієнтації», В. Павлова «Готовність до саморозвитку», «Шкала 
самооцінки Розенберга», модифікована методика С. Поліщук «Емоційна 
саморегуляція людини», тест на комунікабельність у модифікації М. Попіль) та 
авторські (анкети – «Лідерство як сучасний тренд», «Вихователь-лідер 
сучасності»; опитувальники – «Емоційно-вольова стійкість лідера», «Моя 
лідерська компетентність», тест «Лідерство в умовах сьогодення», бланк для 
прихованого спостереження). 
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Результати констатувального етапу експерименту засвідчили такі дані: 
на високому рівні було зафіксовано 19,4 % КГ та 18% ЕГ, на середньому ‒ 29,9 
% КГ та 30,8% ЕГ, на низькому ‒ 50,7 % КГ та 51,2% ЕГ. Узагальнюючі 
результати дозволяють констатувати, що переважним є низький рівень 
сформованості лідерської компетентності майбутніх вихователів, що свідчить 
про необхідність упровадження у фахову підготовку майбутніх фахівців 
обґрунтованої нами педагогічної технології.  

Реалізація технології формування лідерської компетентності майбутніх 
вихователів ЗДО у фаховій підготовці була керована визначеними раніше 
етапами та охоплювала весь період фахової підготовки здобувачів 
бакалаврського рівня.  

Так, на пропедевтичному етапі провідною метою стала ефективна 
адаптація першокурсників до умов освітнього процесу у закладі вищої освіти, 
розуміння можливостей та шляхів самореалізації в університеті. На цьому етапі 
у майбутніх вихователів ЗДО формувалися базові уявлення про лідерство, 
активізувався інтерес до проблеми професійного становлення, розвивалися 
первинні комунікативні вміння та навички самопізнання. Ефективність роботи 
забезпечувалася впровадженням коучинг-технології, діалогової технології, 
технології навчального тренінгу, а також організацією едвайзерських годин, 
групових та індивідуальних коуч-сесій, інтерактивних лекцій, рольових ігор, 
неформальних зустрічей із представниками студентського самоврядування та 
адміністрації. Визначено, що саме поєднання коучингового супроводу та 
інтерактивних методів сприяло формуванню у здобувачів упевненості у 
власних можливостях, віри у себе, підвищенню рівня соціальної адаптації та 
внутрішньої мотивації до особистісного розвитку. 

Метою мотиваційного етапу стало формування потреби майбутніх 
вихователів ЗДО у виявленні лідерської ініціативи, мотиваційної готовності до 
розвитку власної лідерської компетентності. Діяльність майбутніх вихователів 
була спрямована на усвідомлення значущості лідерства у професійній сфері, на 
розвиток здатності до самопізнання, рефлексії, відповідальності. 
Результативність етапу забезпечували діалогова, проєктна, тренінгова та 
коучинг-технології, що реалізовувалися через дебати, дискусії, рольові ігри, 
евристичні бесіди, міні-проєкти, індивідуальні коуч-сесії. Мотивуючий 
потенціал мали соціально-гуманітарні проєкти («Подаруй дитині радість», 
«Моя родина у вишиванці», «З Україною в серці»), які сприяли формуванню у 
здобувачів емпатії, ініціативності, креативності та здатності до командної 
взаємодії. У результаті майбутні вихователі демонстрували зростання 
мотиваційної активності, усвідомлення професійної значущості лідерства, 
розвиток початкових навичок організаційної діяльності. 

Основний етап був спрямований на формування системи знань, умінь і 
навичок, необхідних для реалізації лідерських функцій у майбутній 
професійній діяльності вихователя ЗДО. На цьому етапі відбувався перехід 
здобувача від позиції об’єкта педагогічного впливу до суб’єктної позиції, що 
проявлялося у здатності самостійно організовувати діяльність, ініціювати 
творчі форми взаємодії та приймати відповідальні рішення. Найефективнішими 
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виявилися впровадження вибіркового освітнього компонента «Лідерство у  
професійній діяльності вихователя», організація науково-дослідної роботи, 
реалізація проєктів, а також тренінги з розвитку комунікації, тайм-
менеджменту, командної взаємодії. Залучення майбутніх вихователів до 
конференцій, практико-орієнтованих кейсів, дослідницьких завдань і 
волонтерських акцій сприяло інтеграції теоретичних знань із практикою, 
розвитку аналітичного мислення, саморефлексії, уміння працювати в команді.  

Творчий етап передбачав остаточне становлення суб’єктної позиції 
майбутнього вихователя ЗДО та формування у нього лідерської компетентності 
шляхом ініціації та реалізації різних видів активностей. На цьому етапі майбутні 
вихователі виступали тьюторами та коучами для здобувачів молодших курсів, 
самостійно організовували культурно-мистецькі заходи, освітні акції, майстер-
класи, здійснювали міні-дослідження у ЗДО, результати яких презентували на 
конференціях та круглих столах. Результатом творчого етапу стало становлення 
майбутнього вихователя як лідерської особистості, здатної до ініціації змін, 
ефективного управління командною діяльністю, організації партнерської 
взаємодії та впровадження інновацій у дошкільну освіту. 

Аналіз та узагальнення даних, отриманих у результаті контрольного 
експерименту засвідчили суттєве підвищення середнього та високого рівнів 
сформованості лідерської компетентності, у той час як низький рівень 
зменшився майже в половину (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Результати контрольного експерименту (у %) 

 

Рівень   
КГ ЭГ 

Високий 21,7 37,9 
Середній 33,8 46 
Низький 44,5 16,1 

 
Для порівняння результатів констатувального та контрольного етапів 

експерименту та перевірки валідності отриманих даних було використано 
непараметричний критерій Пірсона χ2 та узагальнили отримані дані у вигляді 
таблиці (табл. 2).  
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Таблиця 2. 
Результати порівняння розподілів експериментальних та контрольних 

груп майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти 
за критерієм Пірсона χ2 

 

Критерії 

Емпіричне 
значення 
критерія 

Пірсона χ2 при 
порівнянні  
КГ та ЕГ на  

констату-
вальному етапі 

Емпіричне 
значення 
критерія 

Пірсона χ2  
при порівнянні  

КГ та ЕГ на  
контрольному  

етапі 

Емпіричне 
значення 
критерія 

Пірсона χ2  
при порівнянні  

КГ  на 
констатуваль-

ному та 
контрольному 

етапах 

Емпіричне 
значення 
критерія 

Пірсона χ2  
при порівнянні  

ЕГ  на 
констатуваль-

ному та 
контрольному  

етапі 
Ціннісно-
мотиваційний 

0,525 13,404** 0,241 20,168*** 

Емоційно-
вольовий 

0,442 19,099*** 
 

1,185 36,316*** 

Когнітивний 0,070 55,896*** 0,073 54,285*** 
Комунікативно-
операційний 

0,169 42,413*** 8,510* 76,903*** 

Узагальнений 0,057 30,017*** 1,188 43,385*** 
 

Примітка. * - відмінності між розподілами значущі на рівні 0,05; ** - на рівні 
0,01; *** - на рівні 0,001. 

 
Порівнюючи КГ на констатувальному та контрольному етапах 

експерименту ми отримали значущі відмінності на рівні 0,05 тільки за 
комунікативно-операційним критерієм (емпіричне значення критерію Пірсона 
8,510). Аналогічне порівняння для експериментальної групи показало значущі 
відмінності між розподілами на констатувальному та контрольному етапах за 
усіма критеріями (останній стовпчик табл. 2) на рівні 0,001. 

Ми також оцінили розмір ефекту (Cohen, 1988) для експериментальної та 
контрольної груп, обчисливши статистику V Крамера за формулою: 

V=  , де n – загальна кількість спостережень, df – число ступенів 

свободи таблиці контингенції; χ2 – відповідне емпіричне значення критерію 
Пірсона (рис. 2) 
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Рис.2. Порівняння розмірів ефектів (V Крамера) експериментальної та 

контрольної груп майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти  
 

З рисунку 2 видно більшу величину розміру ефекту у ЕГ, порівняно з КГ 
за усіма критеріями; значення за узагальненим критерієм 0,38 відповідає 
помірному розміру ефекту. 

Таким чином, методами математичної статистики проілюстровано, що 
зміни в ЕГ в результаті формувального експерименту значущі, та перевищують 
за всіма критеріями відмінності в КГ. Це дало підстави вважати запропоновану 
в роботі технологію формування лідерської компетентності майбутніх 
вихователів ЗДО у процесі фахової підготовки ефективною, а, отже, 
підтвердити висунуту гіпотезу.  

 
ВИСНОВКИ 

Проведене дослідно-експериментальне дослідження проблеми 
формування лідерської компетентності майбутніх вихователів ЗДО у фаховій 
підготовці дозволяє зробити узагальнюючі висновки.  

1. Дослідження проблеми формування лідерської компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО підтвердило її високу актуальність і нагальність у 
сучасному освітньому просторі, адже соціокультурні трансформації, що 
відбуваються в українському суспільстві, зумовлюють нові вимоги до 
професійної підготовки педагогічних кадрів, зокрема до вихователів, які 
сьогодні мають стати не лише організаторами освітнього процесу, а й 
провідниками інноваційних підходів, здатними надихати колектив та 
спрямовувати розвиток сучасних дітей. Лідерська компетентність постає 
ключовою характеристикою сучасного фахівця дошкільної освіти, адже 
забезпечує ефективну взаємодію з усіма суб’єктами освітнього середовища, 
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сприяє впровадженню педагогічних інновацій та формуванню позитивного 
іміджу закладу.  

2. Методологічним підґрунтям дослідження формування лідерської 
компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти становить 
ціннісно-смислова парадигма, яка визначає особистість як активного суб’єкта 
професійного й особистісного розвитку та акцентує на формуванні у педагогів 
системи цінностей, орієнтованих на гуманізм, відповідальність і професійне 
лідерство. У межах обраної парадигми інтегровано низку взаємодоповнювальних 
підходів: акмеологічний (забезпечує спрямованість на професійне вдосконалення 
та досягнення вершин у педагогічній діяльності), компетентнісний (орієнтує на 
розвиток ключових і фахових компетентностей, у тому числі лідерської), 
суб’єкт-суб’єктний (підкреслює значущість партнерської взаємодії між 
викладачами та майбутніми вихователями у процесі фахової підготовки), 
діяльнісний (акцентує увагу на практичній реалізації лідерської компетентності у 
професійній діяльності), середовищний (розглядає освітнє середовище як 
сукупність факторів і можливостей у формуванні лідерської компетентності), 
технологічний (орієнтує на використання інноваційних педагогічних технологій, 
що сприяють формуванню лідерських умінь і навичок).  

3. Аналіз нормативно-правової бази, наукової психолого-педагогічної та 
методичної літератури дозволив встановити, що лідерська компетентність 
майбутнього вихователя ЗДО визначається як інтегративне особистісно-
професійне утворення, що виявляється у здатності ефективно організовувати та 
реалізовувати освітній процесу у ЗДО на основі суб᾽єкт-суб᾽єктної взаємодії та 
рефлексії зі всіма його учасниками, приймати відповідальні рішення в умовах 
невизначеності, ініціювати педагогічні інновації, що дозволяє вихователю стати 
агентом трансформаційних змін у галузі дошкільної освіти. Структура 
лідерської компетентності представлена такими компонентами: мотиваційний, 
емоційний, когнітивний та діяльнісний.  

4. Ураховуючи положення технологічного підходу та сучасні погляди на 
проблему становлення лідерства, нами було обґрунтовано та змодельовано 
технологію формування лідерської компетентності майбутнього вихователя 
ЗДО що є різновидом педагогічної технології, спрямованої на формування 
лідерської компетентності майбутніх вихователів шляхом поетапного 
(пропедевтичний, мотиваційний, основний та творчий) їх включення у різні 
напрями діяльності (навчальний, науково-дослідний, соціально-гуманітарний) з 
використанням комплексу інноваційних освітніх технології взаємодії (коуч-
технологія, діалогова технологія, технологія навчального тренінгу, проєктна 
технологія). 

5. На основі компонентів схарактеризованої структури лідерської 
компетентності майбутнього вихователя визначено критерії, показники, а також 
відповідні рівні. Критеріями стали: мотиваційно-ціннісний (прагнення та 
внутрішня готовність зайняти лідерську позицію в групі/колективі; ціннісний 
орієнтир на активну життєву позицію;  прагнення до самовдосконалення і 
самопізнання), емоційно-вольовий (упевненість у собі й адекватна самооцінка; 
здатність до самоконтролю й управління своїм емоційним станом; здатність до 
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гнучкості та адаптації у непередбачуваних обставинах), когнітивний (наявність 
знань у майбутніх вихователів ЗДО про сутність лідерства, лідерської 
компетентності особистості, генезу становлення лідерства на різних вікових 
етапах; сформованість уявлень про шляхи, форми та методи формування 
лідерської позиції, лідерських якостей у дітей дошкільного віку, наявність 
знань про рівень сформованості власної лідерської компетентності) та 
комунікативно-операціональний (уміння вибудовувати ефективну комунікацію 
з різними суб’єктами освітнього процесу, працювати в команді на основі 
емпатії і розвиненого емоційного інтелекту; уміння організовувати різні види 
діяльності в освітньому процесі ЗВО, реалізація лідерської компетентності в 
процесі різних видів діяльності (волонтерської, громадської, суспільно-
корисної, дозвіллєвої). До відповідних рівнів відносимо: високий, середній, 
низький.  

Результати констатувального зрізу засвідчили переважно низький рівень 
сформованості лідерської компетентності майбутніх вихователів та підтвердили 
необхідність реалізації обґрунтованої педагогічної технології формування 
лідерської компетентності майбутніх вихователів ЗДО у фаховій підготовці. 

6. Реалізація дослідно-експериментальної роботи відбувалась 
послідовно, відповідно до визначених етапів: пропедевтичний, мотиваційний, 
основний та творчий. Пропедевтичний етап був спрямований на успішну 
адаптація майбутніх вихователів у системі вищої освіти через включення до 
суб᾽єкт-суб᾽єктної взаємодії з усіма учасниками освітнього процесу з 
використанням спектру інноваційних технологій. Провідним напрямом роботи 
визначено соціально-гуманітарний, де у процесі коучингу та педагогічного 
супроводу соціалізації поступово відбувалось становлення суб’єктної позиції 
здобувача. Мотиваційний етап був орієнтований на формування інтересу до 
проблеми лідерства у майбутнього вихователя, стимулювання його активності 
й творчості через всі напрями технології. Основний етап був зосереджений на 
вдосконаленні системи знань, умінь та навичок здобувачів, що відображають 
лідерську компетентність та вдосконалення відповідних якостей. Провідним 
тут стали навчальний та соціально-гуманітарний напрями роботи, коли 
здобувачі були максимально залучені до різних видів активностей. Творчий 
етап технології формування лідерської компетентності майбутніх вихователів 
закладів дошкільної освіти спрямований на самореалізацію, прояв 
ініціативності та практичне застосування набутих знань, умінь і цінностей 
лідерства в освітньому середовищі. На цьому етапі здобувачі освіти переходять 
від наслідування зразків до самостійного проєктування та організації 
діяльності, що потребує прийняття рішень, відповідальності й творчої взаємодії 
з іншими. Основними формами роботи стали: ініціювання й реалізація 
соціально значущих заходів, волонтерських акцій, педагогічних ініціатив у 
ЗДО, участь у студентському самоврядуванні, тренінгах, майстернях лідерства. 

7. Результати контрольного етапу дослідження засвідчили суттєве 
підвищення середнього та високого рівнів сформованості лідерської 
компетентності, у той час як низький рівень зменшився майже в половину, що 
доводить гіпотезу дослідження та ефективність запропонованої нами технології.  
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Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування 
лідерської компетентності майбутніх вихователів ЗДО. Подальшого наукового 
осмислення потребують вивчення впливу цифрового освітнього середовища на 
формування лідерських якостей майбутніх вихователів, а також вивчення 
зарубіжного досвіду підготовки педагогів-лідерів із метою його адаптації до 
українського освітнього контексту.  
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АНОТАЦІЇ 
Зажарська Г.П. Формування лідерської компетентності майбутніх 

вихователів закладів дошкільної освіти у процесі фахової підготовки. – 
Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі 
спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – ДЗ 
«Луганський національний університет імені Тараса Шевченка», Лубни, 2025.  

У дисертаційній роботі розкрито теоретико-методологічні та практичні 
засади формування лідерської компетентності майбутніх вихователів ЗДО у 
процесі фахової підготовки. Методологічним базисом дослідження визначено 
ціннісно-смислову освітню парадигму, що дозволяє розглянути процес 
формування лідерської компетентності як усвідомлення смислів і цінностей 
професії вихователя, що робить лідерство природним, гуманістично 
спрямованим і стійким професійним утворенням для ефективної подальшої 
практичної діяльності.  
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На основі проаналізованої наукової літератури та нормативних 
документів у галузі професійної підготовки майбутніх вихователів визначено 
сутність, зміст та структуру лідерської компетентності, подано авторське 
розуміння провідного поняття дослідження. Науково обґрунтовано та 
змодельовано технологію формування лідерської компетентності майбутніх 
вихователів ЗДО у процесі фахової підготовки, що вміщує цільовий, 
суб’єктний, змістовий, інструментальний та результативний компоненти.  

Визначено та схарактеризовано критерії (мотиваційно-ціннісний, 
емоційно-вольовий, когнітивний та комунікативно-операціональний), 
показники та рівні (високий, середній, низький) сформованості лідерської 
компетентності майбутніх вихователів ЗДО. У результаті констатувального 
зрізу встановлено переважно низький рівень сформованості досліджуваної 
компетентності, що зумовило реалізацію обґрунтованої технології.  

Доведено, що поетапна реалізація технології формування лідерської 
компетентності з використанням комплексу інноваційних технологій (коуч-
технологія, діалогова технологія, технологія тренінгу та проєктна технологія) 
шляхом залучення майбутніх фахівців до навчальної, науково-дослідної та 
соціально-гуманітарної роботи сприяють переходу майбутнього вихователя 
ЗДО від позиції об᾽єкта впливу до позиції активного суб᾽єкта, здатного 
ініціювати, реалізовувати різні види активності та виявляти лідерську 
компетентність.  

Перевірено ефективність технології формування лідерської компетентності 
майбутніх вихователів ЗДО у процесі фахової підготовки, визначено подальші 
перспективи дослідно-експериментальної роботи. 

Ключові слова: лідерство, лідерська компетентність, фахова підготовка 
майбутніх вихователів, технологія формування лідерської компетентності 
майбутніх вихователів, заклад дошкільної освіти, діти дошкільного віку. 

 
Zazharska H.P. Formation of Leadership Competence of Future Educators 

of Preschool Institutions in the Process of Professional Training –Manuscript. 
Dissertation for the Degree of Candidate of Pedagogical Sciences in the specialty 
13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Luhansk Taras 
Shevchenko National University, Lubny, 2025. 

The dissertation reveals the theoretical-methodological and practical 
foundations for the formation of leadership competence of future educators of 
preschool institutions in the process of professional training. The methodological 
basis of the study is the value-sense educational paradigm, which allows considering 
the process of forming leadership competence as the awareness of the meanings and 
values of the educator’s profession, making leadership a natural, humanistically 
oriented, and stable professional formation for effective future practical activity. 

Based on the analyzed scientific literature and normative documents in the 
field of professional training of future educators, the essence, content, and structure 
of leadership competence were determined, and the author’s understanding of the 
leading concept of the study was presented. A scientifically grounded and modeled 
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technology for forming leadership competence of future preschool institutions 
educators in the process of professional training was developed, which includes 
target, subject, content, instrumental, and resultative components. 

The criteria (motivational-value, emotional-volitional, cognitive, and 
communicative-operational), indicators, and levels (high, medium, low) of the 
formation of leadership competence of future preschool institutions educators were 
defined and characterized. As a result of the initial assessment, a predominantly low 
level of the studied competence was established, which determined the 
implementation of the substantiated technology. 

It has been proven that the phased implementation of the technology for 
forming leadership competence, using a set of innovative technologies (coaching 
technology, dialogic technology, training technology, and project-based technology) 
through involving future specialists in educational, research, and socio-humanitarian 
work, contributes to the transition of the future preschool institutions educator from 
the position of an object of influence to the position of an active subject capable of 
initiating, implementing various types of activity, and demonstrating leadership 
competence. 

The effectiveness of the technology for forming leadership competence of 
future PEI educators in the process of professional training was verified, and further 
prospects for experimental research were determined. 

Key words: leadership, leadership competence, professional training of future 
educators, technology for forming leadership competence of future educators, 
preschool educational institution, preschool-age children. 
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